

红河州知识产权质押融资创新突破

云南省首例地理标志证明商标质押贷款落地我州

5月29日，红河州知识产权质押融资与特色信贷工作推进会在州市市场监督管理局（以下简称“市场监管局”）召开。会议聚焦知识产权金融创新与风险防控，推动“知产”变“资产”，助力实体经济高质量发展。会上，云南省首例地理标志证明商标专用权质押合同成功签约，标志着红河州在知识产权金融领域迈出里程碑式一步。

据州市市场监管局通报，2024年，红河州知识产权质押融资总额

达2.32亿元，同比增长6.6倍，位居全省第二。资金覆盖有色金属、环保、农业、生物科技等领域的15家重点企业，其中，云锡化工公司通过质押15项核心专利，获贷7517万元；鑫联环保公司通过质押17项专利，融资3000万元。州市市场监管局负责人表示，知识产权质押融资已成为破解科技型企业“轻资产、融资难”问题的关键抓手。

会议现场，州市市场监管局与建设银行、农业银行、中国银行、富滇银行红河州分行签署知

识产权金融服务战略合作协议。4家银行承诺，将建立“绿色审批通道”，优先为红河州科技型企业提供知识产权专项贷款，并探索“专利+商标”组合质押模式，提升企业融资额度。

在州市市场监管局的积极推动下，河口农商行与红河麟源农业科技发展有限公司签署云南省首例地理标志证明商标专用权质押合同。该公司作为地理标志证明商标许可使用人，以“河口香蕉”地理标志证明商标为质押，

获贷300万元，用于建设标准化种植基地。地理标志商标是区域公共品牌的核心载体，此次质押贷款突破传统抵押物限制，为涉农企业融资开辟了新路径。

红河州通过“政府引导+银行参与+企业受益”模式，有效激活知识产权金融价值。全省首例地理标志证明商标质押贷款的落地，不仅为区域品牌提供了融资样本，还进一步助力沿边产业项目建设与跨境贸易创新发展。

（黄健 王金河）

屏边县金融监管支局：

“四轮驱动”助力贫困人口小额信贷

去年以来，屏边县金融监管支局积极推动贫困人口小额信贷工作，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，切实发挥金融政策帮扶作用，为贫困户和监测对象发展产业提供方便快捷的金融服务，不断激发群众内生动力。

屏边县金融监管支局为此采用“一线工作法”，坚持“精准推送”与“5+5+N”双轨机制，通过“政府+金融监管+银行”的模式，将贫困人口小额信贷与整村授信等工作相结合；以乡（镇）为单位摸排贫困户和监测对象的信贷需求，并以增产增收为目标，围绕“贷得到、用得好、还得上、促增收”，坚持“应贷尽贷、应收尽收”，杜绝“户贷企用”“分贷合用”“多头

申贷”等行为。

为打通审批堵点，屏边县金融监管支局将审批流程“优、简、短”，加强与县农业农村局和村“两委”工作协同，对申请贫困人口小额信贷的贷款实现在1个工作日内完成审批。对联社加强指导，充分运用农户小额信用贷款“绿色通道”，贷款“申请、授信、评级”工作同步完成，自动生成调查报告、合同等，提升贫困人口小额信贷办理效率。同时，加强脱贫人口小额信贷“线上+线下”申请审批及发放工作协调，多项工作同时推进，精简贷款审批流程、缩短时限，提升办贷效率。

屏边县金融监管支局不仅加强与乡（镇）党委和政府的沟通，搭建联社与村“两委”和村

民小组长沟通平台，积极争取各级各方支持，还通过自然村微信群、QQ群、应急广播、村村响、召开村民大会、入户等方式开展脱贫人口小额信贷政策宣传工作，对于履约意识较弱，贷款政策认识有偏差的农户，进行“一对一”“面对面”宣讲解答。2025年以来，微信群群发130余次、村民大会宣传36场次，受众2650余人次，有效扩大脱贫人口小额信贷政策覆盖面。

此外，屏边县金融监管支局严格风险防范，指导信用社做好资质审查、核实贷款用途等事项，确保每笔贷款资金真正用于生产发展，切实加强贷后管理，定期对贷款户生产经营情况进行监测分析，防止贷款户将贷款用于非生产经营性支出，确保脱贫

人口小额信贷管理规范、使用精准，做好到期贷款回收处置，在农户贷款临近逾期前提前告知，做好续贷、还贷等后续服务。同时将死亡绝户、家庭完全丧失劳动能力的借款户风险代偿工作作为年度重点，主动对接农业农村、财政等部门，对死亡绝户、家庭完全丧失劳动能力等特殊情形，争取优先代偿、应偿尽偿。

据悉，截至5月20日，屏边县累计发放脱贫人口小额信贷594户2866万元，平均利率3.6%，为助力农户高质量发展砂仁、菠萝蜜、百香果等特色产业贡献了金融力量。屏边县金融监管支局将以发展特色富民产业，增加群众收入为抓手，充分发挥脱贫人口小额信贷“造血”功能，全面“贷”动乡村振兴。

（金管）

工行红河开远支行“小小银行家”体验活动走进贝迪堡幼儿园



工作人员给孩子们讲解防伪技术。识水印、安全线、光变油墨等专业防伪技术的同时，教育小朋友要爱惜人民币、收到假币要及时报警。随后，手把手教孩子们使用练功券进行单指单张点钞，“小银行家”们认真模仿的模样引得在场老师频频夸奖。

“大家知道这张100元纸币背后的图案是哪里吗？”“我们能不能在人民币上画画？”“要怎样辨别假币？”……在互动问答中，面对工作人员提出的问题，小朋友们毫不怯场，踊跃举手发言。现场工作人员为回答正确的小朋友及到场的每一位小朋友发放了奖品和纪念品。

这场寓教于乐的金融体验之旅在孩子们的欢声笑语中圆满结束。中国工商银行红河开远支行相关负责人表示，将继续履行好社会责任，持续为有需求的幼儿园开展此类场景化教学，让孩子们打破传统课堂界限，在真实职业体验中增长见识，不断提升金融素养和金钱管理能力。

（王慧 文/图）

ICBC
中国工商银行 红河分行
工行之窗



建行红河州分行：引金融“活水”浇灌蒙自特色农业

盛夏5月，云南一农业发展有限公司的蓝莓种植基地迎来丰收季。一颗颗饱满的蓝莓挂满枝头，农户们穿梭在田间忙着采摘，冷链物流车在

田间公路上往来穿梭。在这片充满生机的土地上，建行红河州分行以普惠金融创新为笔，绘就了一幅金融“活水”润产业、乡村振兴结硕果的生动画卷。

公司负责人是一位来自河北的年轻企业家，他在蒙自市已经居住了12年。蒙自市地处北纬23°的黄金农业带，高海拔、强日照的自然条件使其成为蓝莓种植的理想之地，一次偶然的机会让他发现蒙自市蓝莓产业的发展前景非常可观，于是毫不犹豫地带领当地的农户一起组建团队，于2020年注册了云南某农业发展有限公司的营业执照。在公司成立之初，土地流转费用、大棚建设、种苗购买、蓝莓土基质的购买等投入了公司大量的自有资金，正当公司想扩大规模时，因资金短缺陷入“有技术无土地、有订单无产能”的困境。“公司想扩大规模，但抵押物不足，贷款处处碰壁。”该公司负责人回忆道。这一痛点，正是建行蒙自支行客户经理下乡时捕捉到的关键破题点。

针对该客户遇到的难点，建行红河州分行客户经理迅速向单位负责人汇报，为该企业量身定制了专属金融服务方案——建行“善担贷”。该产品有效解决了该企业在建行红河州分行因无信用额度且无有效抵押物的困难。通过引入云南省融资担保有限责任公司进行担保，建行红河州分行最终为该企业成功办理了75万元流动资金贷款，及时解决了企业的燃眉之急。

目前，建行红河州分行针对蓝莓产业“轻资产、重技术”的特点，创造性推出“云企经营贷—蓝莓客群”专属金融服务方案，拟为企业提高贷款额度。站在连片的蓝莓园中，公司负责人抚摸着挂满果实的枝条说道：“以前觉得银行贷款遥不可及，现在建行的‘移动柜台’开到田埂上，手机点一点就能申请贷款，咱这‘蓝莓银行’比浆果还甜。”这朴实的话语，恰是金融力量赋能特色农业发展的最美注脚。

（朱文华 文/图）

建行之窗



《存款保险条例》实施十周年

十载存保安民心，
金融基石筑梦行！

中国人民银行红河州分行
宣
中国工商银行红河分行